



◆ В ОБЛАСТИ

## Вячеслав Володин: дан старт реализации федерального проекта – строительству Южного обхода вокруг Саратова



В Москве прошло совещание в режиме видеоконференции, посвященное запуску строительства Южного обхода. Его протяженность предварительно оценивается в 41,9 км, вклю-

чая мостовой переход через Волгу – 11,6 км. Южный обход должен стать продолжением объездной дороги вокруг Саратова, тем самым замкнув кольцо вокруг одной из самых боль-

ших агломераций в России – Саратовской, которая включает города Саратов и Энгельс, где проживает более 1 млн 200 тыс. человек, соединившись с трассой Саратов-Озинки.

В обсуждении реализации масштабного проекта приняли участие председатель Государственной Думы Вячеслав Володин, заместитель председателя Правительства РФ Марат Хуснуллин, руководитель Росавтодора Роман Новиков, губернатор Саратовской области Роман Бусаргин.

На совещании также обсудили вопросы реализации федеральных программ в регионе:

приведение в нормативное состояние дорог,

строительство обхода вокруг Пугачева,

реализацию программы БКД в рамках Саратовской агломерации.

По итогам совещания был принят ряд решений:

поставлена задача ускорить строительство Южного обхода, сократить срок реализации проекта до трех

лет, обеспечив ввод в эксплуатацию к 2026 году;

взять на особый контроль возводимые и ремонтируемые межмуниципальные дороги в регионе – приведение их в нормативное состояние до уровня среднефедеральных в ближайшие два года (к 2025);

завершить работы (23,4 км) по Северному обходу города Саратова с вводом в эксплуатацию в ноябре 2023 года.

Вячеслав Володин высказал слова благодарности заместителю председателя Правительства РФ Марату Хуснуллину за поддержку региона, отметив, что подходы и эффективность в работе Росавтодора на порядок выше, чем у областных дорожных организаций. Он предложил установить дополнительный контроль за качеством вводимых дорог, подчеркнув, что денег на эти цели стало выделяться больше и крайне важно, чтобы они расходовались более ответственно, что не всегда происходит.

◆ РАЙОН: ДЕНЬ СЕГОДНЯШНИЙ



## Год начинается с сельских сходов

Первые дни нового года – это время проведения сельских сходов. Главы муниципальных образований и глава Турковского муниципального района встречаются с жителями населённых пунктов Турковского района, рассказывают о проведённой работе, делятся планами.

Во время встречи главы Турковского муниципального района Алексея Владимировича Никитина и главы Рязанского муниципального образования Сергея Сергеевича Никифорова с жителями сёл Лунино и Каменка Сергей Сергеевич отчитался о проделанной работе по итогам прошлого года, сельчане же рассказали о проблемах своих сёл. Так, особенно остро в обоих населённых пунктах стоит вопрос водоснабжения, существующие линии водопровода требуют ремонта. Как пояснил Сергей Сергеевич Никифоров, в каждом из сёл готовятся проекты ремонта водопроводной сети для участия в конкурсном отборе инициативных проектов муниципальных образований Саратовской области. В Лунино также поднимался вопрос по торговому обслуживанию населения. Все вопросы взяты под контроль.

В среду, 25 января, прошли встречи главы Турковского муниципального района Алексея Владимировича Никитина и главы Студеновского муниципального образования Юрия Владимировича Володина с жителями сёл Дмитриевка и Перевесино-Михайловка. Юрий Владимирович отчитался о проделанной работе за 2022 год, рассказал о планах на 2023 год.

Жители активно участвовали в разговоре, озвучили волнующие их проблемы. Так, в обоих селах необходимо улучшить водоснабжение и установить уличное освещение. Поднимался вопрос ремонта плотины в селе Дмитриевка, а также моста, по которому сельчане добираться до райцентра. По многим вопросам жителям даны разъяснения, поступившие от них предложения и замечания будут учтены в дальнейшей работе муниципальной и районной администрации. В свою очередь глава района рассказал жителям о реализации национальных проектов и региональных программ, участие в которых помогает воплотить в жизнь многие инициативы населения.

Взаимодействие населения и власти возможно только тогда, когда ведётся живой диалог, в котором затрагиваются вопросы, важные для обеих сторон, участвующих в нём. Такой диалог на протяжении нескольких лет руководство района и муниципальных образований старается проводить с жителями. Положительные результаты такого подхода постепенно становятся заметными, у людей появляется заинтересованность во взаимодействии с властью.

Владимир ЮДИН



## Совместный проект с Саратовской областной газетой «Регион 64»

### АГРАРИИ ОБЛАСТИ СОБРАЛИ БОЛЕЕ 7 МЛН ТОНН ЗЕРНА

По состоянию на 1 января саратовские аграрии собрали 7,081 млн тонн зерна. Рекордный результат зафиксировал Саратовстат.

Около 71% от общего объема занимает пшеница – 5 млн тонн. По подсолнечнику показатель составил 2,271 млн тонн (на 110 тысяч тонн больше, чем предыдущий наивысший результат).

По поручению Министерства сельского хозяйства России в Саратовской области в 2022 году также на треть увеличили посевные площади сои, что позволило собрать 58,8 тысячи тонн.

– Слова уважения и благодарности труженикам. Добиться такого результата в сложных



климатических условиях крайне тяжело. Это говорит о том, что наши аграрии проводят качественную селекционную работу, умеют адаптироваться и являются специалистами самого высокого уровня. Также огромную поддержку оказывает Министерство сельского хозяйства РФ, – отметил губернатор Роман Бусаргин.

### Саратовская область вошла в число лидеров по вводу в эксплуатацию новых школ

На развитие инфраструктуры образования за последние четыре года направлено более 12 млрд рублей. Это позволило в полном объеме выполнить обязательства области по национальным проектам президента Владимира Путина «Образование» и «Демография», а также реализовать региональные проекты.

По нацпроекту «Образование» за четыре года создано 811 инфраструктурных объектов, оснащенных современным оборудованием, построено девять новых школьных зданий.

По вводу в эксплуатацию новых школ по итогам 2022 года Саратовская область вошла в число шести регионов-лидеров. Построены школа в микрорайоне Иволгино, пристройки к школам № 84 и № 5 Саратова, которые за счет капитального ремонта основных зданий стали крупными образовательными комплексами.

Кроме того, регион сумел войти в число 16 субъектов России, где полностью выполнены обязательства и проведены масштабные ремонтные работы в рамках федераль-

ной программы «Модернизация школьных систем образования».

– Отмечу, что участие в данной программе для региона очень важно, так как школы получают не только полное обновление, но и решают вопросы по антитеррористической безопасности, приобретению учебников и повышению квалификации педагогов. Такая комплексная работа в 2022 году была проведена в 18 школах Ивандеевского, Воскресенского, Краснопартизанского, Красноармейского, Озинского, Базарно-Карабулакского, Лысогорского, Перелюбского районов, Саратова, Балашова, Маркса, – рассказал заместитель председателя правительства – министр образования Михаил Орлов.

В этом году под особым контролем губернатора Романа Бусаргина продолжится возведение пристройки к школе в селе Мизино-Лапшиновка Татищевского района на 100 мест, стартует строительство пристройки к школе № 103 на 275 мест и самой масштабной пристройки за все время участия в нацпроекте «Образование» – к школе № 66 на 877 мест, планируется завершение работ в СОШ поселка Турки.



### Опыт Саратовской области по диалогу власти и бизнеса может быть распространен на другие регионы

Губернатор Роман Бусаргин заключил соглашение о сотрудничестве с руководителем АНО «Платформа для работы с обращениями предпринимателей ЗаБизнес. РФ» Элиной Сидоренко.

Подписание прошло во время конференции с бизнес-сообществом в СГЮА.

Элина Сидоренко отметила системный подход в диалоге власти и бизнеса в регионе:

– Саратовская область сочетает традиции предпринимательства с работой крупных предприятий, оборонки. Наблюдается быстрое и качественное реагирование власти на запросы бизнеса. В последующем мы хотим масштабировать на другие субъекты тот опыт, который есть в области.

По словам Романа Бусаргина, в условиях санкций необходимость поддержки предпринимателей многократно возросла. Региональное Правительство заинтересовано в том, чтобы сектор МСП развивался, оставался опорой экономики.



– Правительство старается сделать все, чтобы сохранить каждое предприятие. Делаем ставку на добросовестных предпринимателей, которые не должны страдать от чрезмерного давления, необоснованных проверок и штрафов, – отметил губернатор.

Эта работа дала определенный результат. Сократилось число проверок, законодательство меняется в сторону снижения административной нагрузки на бизнес.

По предложению прокуратуры принят закон о замене штрафа на предупреждение при первом нарушении. Введены нулевые налоговые ставки для ИТ и АПК.

– Все это было сделано вовремя. Вот один из примеров: несмотря на объективный отток иностранных ИТ-компаний, увеличилось количество саратовских, которые ориентированы именно на внутренний рынок страны, – отметил Роман Бусаргин.

### РОМАН БУСАРГИН: «ВСЕМ, КТО ХОЧЕТ УЧИТЬСЯ ПО ЦЕЛЕВОМУ НАПРАВЛЕНИЮ, НУЖНО ДАТЬ ТАКУЮ ВОЗМОЖНОСТЬ»

Вопрос подготовки медицинских кадров для системы здравоохранения региона обсудили на заседании попечительского совета СГМУ имени В.И. Разумовского.

– Президент уделяет огромное внимание медицинским кадрам. Региональное правительство работает по всем направлениям, обозначенным Владимиром Путиным. В рамках программы «Земский врач» специалисты, приезжающие в районы, получают служебное жилье и единовременные выплаты до полутора миллионов рублей. Действуют региональные меры поддержки молодых врачей: в течение трех лет им идет доплата. С апреля дополнительные выплаты начнут ежемесячно получать специалисты первичного звена, – отметил Роман Бусаргин.

Губернатор также обратил внимание на подготовку специалистов по целевому направлению. – Механизм целевого обучения должен быть максимально прозрачным. Поставил задачу создать открытую базу данных с перечнем целевых направлений по каждому муниципалитету. Такие списки будут формировать про-



фильные министерства совместно с районными администрациями исходя из своих потребностей. Более того: желающие смогут выбрать не только специальность, но и учреждение для последующего трудоустройства в любом районе. Всем, кто хочет учиться по целевому набору, нужно дать такую возможность, – подчеркнул глава региона.

### Систему оценки эффективности по КРІ распространят на глав районов

Эффективность работы глав районов и городских округов будут оценивать по системе КРІ. Это также поможет выстроить объективный рейтинг развития муниципалитетов.

Губернатор Роман Бусаргин отметил, что показатели эффективности для глав районов должны стать уровнем зарплаты жителей, демография, участие в нацпроектах и госпрограммах, наполняемость бюджета, реализация областных программ.

На совещании с зампредами и министрами глава региона подчеркнул, что представленные муниципалитетами программы по экономике и демографии необходимо доработать и синхронизировать с участием в нацпроектах и госпрограммах, мерами по росту зарплаты, наполняемости местных бюджетов. Было отмечено, что по-прежнему наблюдается дисбаланс в уровне зарплаты в соседних районах со схожими условиями.

Уже состоялось первое заседание межведомственной рабочей группы с участием депутатов Саратовской областной Думы по

выработке КРІ для глав районов и городских округов области. На нем обсудили ряд предложений по выработке ключевых показателей для оценки эффективности глав муниципалитетов, относящихся к сфере экономики и демографии, включая повышение уровня заработной платы в регионе и активность участия муниципалитетов в реализации национальных проектов и федеральных программ, пополнение доходной части консолидированного бюджета области. Оценивать также будут уровень открытости органов местного самоуправления для граждан.

◆ К ТРЁХСОУЛЕТИЮ ТУРКОВ

# Из самых глубин истории

В этом году Туркам исполняется триста лет. Естественно, наша газета не может пройти мимо этой наиважнейшей даты, и, как было объявлено в новогоднем выпуске, мы начинаем публикацию исторических заметок о прошлом нашей малой родины. В планах газеты от номера к номеру публиковать небольшой материал из истории нашего поселка, постепенно продвигаясь от самых истоков к современности.

Но было бы не совсем правильно начать эту хронологию непосредственно с 1723 года, ведь деревня Рысья («бабушка» Турков) появилась не сразу, люди жили на этой территории и раньше (например, вблизи Чапаевки недавно были обнаружены останки стоянки древних людей). Поэтому, в первую очередь, мы представляем вам, дорогие читатели, материал заведующей музеем Ольги Николаевны Масленниковой по «предыстории Турков», то есть о том, что было в этих местах еще до основания поселка. Он позволит заглянуть в самые глубинные истории наших родных мест.



Первые люди на территории нынешней Саратовской области появляются уже в эпоху палеолита – древнекаменного века. Самые ранние находки каменных орудий и стоянок первых людей, обнаруженные в нашем крае, относятся к переходному периоду в истории человечества – от 40 до 35 тысяч лет до н.э., так называемому Валдайскому оледенению. В то время для нашего края был характерен тундровый ландшафт приледниковой зоны, в которой обитали стада мамонтов, шерстистых носорогов, бизонов и других животных. Человеческие общины жили на открытых стоянках, в постройках из жердей и шкур крупных животных. Отапливались такие примитивные жилища при помощи очагов. Находки, сделанные археологами на территории Саратовской области, характерны для эпохи меднокаменного и бронзового веков. Именно в это время здесь жили племена ямной, катакомбной, срубной культур. В первом тысячелетии до н.э. человечество вступило в железный век. На территории края проживали воинственные племена сарматов (примерно с VII века до н.э. до IV века н.э.).

В IV–VIII веках через Поволжье проходили интенсивные передвижения народов, в частности венгров, аваров, болгар. В это время территория Саратовской области начинает заселяться печенегами и хазарами, пришедшими с востока. Печенеги ушли вскоре дальше, а хазары образовали в Поволжье свое государство – Хазарский каганат. Существовал он до 966 года.

С X века эти земли были заселены кочевниками-половцами. С XI века здесь появляется новая народность – мордва. С середины XI века наши пространства приняли новые орды кочевников – половцев,



именуемых кипчаками. Степи между Черным морем, Волгой и Днепром стали называть Половецким полем.

В XIII–XV веках половцы были покорены войсками Монгольской империи и вошли в состав Улуса Джучи. В 1241 году сформировалось одно из крупнейших государств средневековья, известное под названием Золотая Орда. В ее состав входили земли Средней Азии, Казахстана, Сибири, Поволжья, Северного Кавказа и Северного Причерноморья. Основателем этого государства был внук Чингисхана – хан Батый.

Считается, что Доно-Воронежское междуречье во второй половине XIII–XIV веков представляло собой пустынную нейтральную полосу между русскими и монгольскими владениями. Данная территория входила в состав Золотой Орды, но при этом была выделена в буферную зону между Русью и Золотой Ордой. Таким образом, буферная зона отличалась от центральных областей лишь большей зависимостью от Золотой Орды, прежде всего из-за близости к границам кочевий, которые сформировались в период господства половцев задолго до монгольского нашествия. Опираясь на результаты археологических исследований, ученые пришли к выводу, что буферная грани-

ца проходила между Доном, Вороной и Хопром.

В середине XVI века Русское государство настолько усилилось, что правительство Ивана Грозного поставило перед собой задачу утвердиться в землях Поволжья. В 1552 году русские войска взяли штурмом Казань, а 4 года спустя, в 1556 году, – Астрахань. Таким образом, весь Великий волжский торговый путь оказался в руках России.

«В связи с укреплением



русских границ, – отмечал А. Н. Минх (Минх, А. Н. Историко-географический словарь Саратовской губернии. Саратов, 1898–1902), – в конце XVI столетия владели по Хопру, на оброке разные бортники и крестьяне бортными лесами, рыбными и звериными ловлями».

Низовья Хопра и Медведицы были заняты донскими казаками, и там стояли их укрепленные городки. К 1698 году по берегам Хопра их насчитывалось 26.

В нашей местности – в лесах и по берегам рек скрывались раскольники-староверы, беглые крестьяне, не желавшие нести государственные повинности и крепостное тягло, и просто вольные люди, занимавшиеся разбоем.

Много беглецов в низовьях Хопра и Медведицы было из



Воронежа, где Петром I создавался российский флот. Воеводы Белгородского и Севского полков доносили царю, что «всех чинов служилые и жилецкие люди не хотят служить ему, Великому Государю, службы, и податей платить, и у строения морских судов, и у стругового дела быть, бегут на Хопер и Медведицу». Бежали мастеравые с верфей, солдаты, крепостные крестьяне, осуществляя тем самым «незаконный» захват земель по простой схеме: побег в пределы Войска Донского, получение казачьего звания, поселение на свободных землях, объявление земли территорией Войска Донского. Они стали первыми постоянными жителями Прихоперья.

В конце XVII – начале XVIII века в России происходили широкомасштабные госу-

ло служилому дворянству земельные пожалования в крае, стимулируя его к переселению крестьян. Таким образом, в первой половине XVIII века шло постепенное заселение и хозяйственное освоение лесостепных и степных пространств междуречья Волги и Дона, в том числе и Прихоперья.

В подтверждение данной информации можно привести текст из книги «Хозяйственное описание Балашовского уезда Саратовской губернии» Александра Никольского, крепостного человека тайного советника Талызина. Книга вышла в свет в 1855 году. Автор был награжден Ученым Комитетом Министерства Государственных Имуществ золотой медалью второй степени за простоту изложения и глубину раскрытия данной темы.

В главе «Ход заселения» автор кратко описывает эти события: «Исторические известия о заселении саратовского края не восходят далее XIV века. Здесь в то время казачьи татарские племена. Север края принадлежал мордве, обитавшей в непроходимых лесах. Русь тогда простиралась лишь до реки Вороны. По низвержении Россией татаро-монгольского ига край стал заселяться русскими выходцами из Рязанской, Курской, Воронежской, Тамбовской и Пензенской земель. Ранние русские селения показались от р. Вороны к Хопру и по их берегам. Это заселение шло медленно, и пустынные степи края долго были еще пристанищем разбойничих шаек, от которых при императрице Анне Иоанновне (1730–1740 гг. правления) саратовский край был огражден линейной поволжскою стражею. С этой поры население заметно прибывало. А в царствование Екатерины II являлось уже многочисленным. Самое прочное, безопасное и правильное развитие народонаселения было лишь со времен Пугачевского бунта и с учреждения Саратовской губернии в 1780 году. К этому времени пространство нынешнего Балашовского уезда было заселено, особенно Северо-Западная его часть».

Ольга МАСЛЕННИКОВА

◆ 27 ЯНВАРЯ – ДЕНЬ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ГОРОДА ЛЕНИНГРАДА

## Никто не забыт, ничто не забыто



В истории России есть страницы, которые тяжело принять и осмыслить даже спустя многие десятилетия. Одна из таких страниц – блокада Ленинграда, которая полностью была снята 27 января 1944 года. В истории нашей страны эта дата стала не

просто памятным днём. Она является символом силы духа, крепости моральных принципов, невиданного героизма советских граждан.

В этот день мы низко склоняем головы перед теми, кто пережил страшные 900 дней смерти, голода, холода, бомбёжек, отчаяния, кто выжил, кто в жестоких боях отвоевал священную пядь земли, не жалея жизни, глядя смерти в глаза. Это событие стало величайшей победой нашего народа, героических защитников, сражавшихся на одном из самых тяжёлых участков фронта. Для всех, кто участвовал в сражениях за Ленинград, переживал блокаду, – время не оставляет их, кажется, что это было будто вчера. Для нас, потомков, героическое время противостояния врагу, время сражения за Ленинград стало далёкой историей, но мы, поколение конца 20-го – начала 21-го веков, должны помнить и передавать эту память последующим поколениям. «Никто не забыт, ничто не забыто» – вот главный лозунг памяти о Великой войне.

Мой рассказ не о герое и его героическом поступке, а об обычном солдате, верном своей Отчизне, своему народу. Мы должны понимать служение Отчизне каждого гражданина как героизм, ведь многие

за это платят ценой своей жизни.

Брат моей бабушки Дмитрий Архипович Рыжков был участником легендарных сражений под Ленинградом. Я держу в руках всё, что осталось в память о нем: фотография, которая висела на стене дома, где после войны жили его отец и сестра со своей семьёй, его паспорт, комсомольский билет и похоронка, датируемая 21 января 1944 года, а умер он 23 сентября 1943 года от ран.

Ни писем, никаких весточек с начала военных действий у стен Ленинграда в родные края Дмитрия не приходило – в это время связи с большой землёй практически не было.

Главным для всех, кто там находился: и воинов, и мирных жителей – было выжить, отбить врага, чего бы это ни стоило.

Дмитрий Архипович являлся одним из тех воинов, которому не суждено было выжить, но он сделал великое дело, совершил великий солдатский подвиг, защищая свою Родину. Как и всем молодым людям, ему ужасно хотелось жить и любить, он мечтал создать семью, иметь детей, созидать прекрасное будущее. Но для него, как и для многих тысяч героических защитников, была уготована иная судьба – они отдали жизнь за Родину на полях сражения. Доро-

гой ценой оплачена наша общая победа в великой войне.

Современное поколение моих сограждан безмерно благодарно всем, кто отстаивал свободу и будущее Отчизны. Мы будем учиться у старших, служить России, чтить традиции мира и дружбы между народами.

Никто не мог предположить, что в мире снова начнет возрождаться фашизм, что наша страна вынуждена будет отстаивать свои права и достоинства, освобождать своих соотечественников от неонацистов, сделавших одну из бывших братских республик СССР оплотом геноцида и кровавого террора.

И снова наши русские люди сплотились и по первому зову Родины пошли отстаивать интересы страны, защищать нашу великую Россию.

Мы гордимся своими земляками, участвующими в специальной военной операции на Украине.

Мы не сомневаемся, что наше дело правое. Победа будет за нами!

**О. МАЗЖИЛКИНА,**  
ведущий библиотекарь  
Студёновской библиотеки – филиала

◆ ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

## Укрощение упрямых, или Всё же уговорили

В далеком 1963 году турковские первоклассники пошли в школу, которая находилась в здании на пересечении улиц Советской и Ленина. Здесь они проучились всего-навсего один год, хотя крепкое кирпичное строение живо до сих пор. Сейчас тут находится районная администрация нашего поселка. Второй и третий класс ученики оканчивали в другой школе. Это было деревянное старое здание, через какое-то время оно было снесено. На этом месте сейчас стоит одноэтажное современное здание прокуратуры, окруженное красивыми высокими елями.

Четвероклассникам опять пришлось учиться на новом месте, в школе на улице Советской: наискосок от детского садика «Колокольчик» была открыта школа начальных классов. Это могучее, деревянное строение по-прежнему стоит на своем месте. Здесь дети занимались музыкой, это была еще и музыкальная школа. Позднее несколько лет это здание служило жилым помещением для нескольких семей. И вот уже много времени дом пустует. Рядом с ним на пару – заброшенный домишко, прилежавший на левый бок. Вот так и стоят рядышком, никому не нужные, ждут своего хозяина. Скорей бы уж появился. Место это выглядит удручающе: вокруг все зарастает и рушится.

В пятый класс дети пошли учиться в добротное, до сих пор хорошо сохранившееся здание восьмилетней школы и окончили ее. А вот девятый и десятый классы уже оканчивали во вновь построенной средней школе на улице Свердлова. Одним словом, побегали ученики за знаниями, но все равно учились старательно. Своих учителей, особенно первых, помнили и уважали всю жизнь. С теплотой вспоминали и вспоминают добрые истории школьного детства.

Григорий Иванович Рожков, учитель начальной школы, войдя в класс, обратил внимание на парту, за которой одно место уже несколько дней пустовало.

Ребята! – обратился он к детям. – Кто знает, где живет Люба? Надо бы узнать, почему в школу она не ходит? И тут же продолжил: «Кто-нибудь сможет сегодня после уроков зайти к ней домой?»

И вот трое одноклассников идут по улице Советской своего родного поселка Турки. На дворе стоят первые зимние денечки декабря. Накануне весь день и всю ночь шел снег. Навалило столько, что невозможно было спокойно пройти мимо сугробов, не измерив их глубину. Две девочки и мальчишка с удовольствием падали навзничь в пушистую снежную перину, распластав руки, ноги, и барахтались, смеялись, поднимая вокруг себя белую пыль. Потом мальчик, которого звали Саша, вставал первым и, как кавалер, помогал подняться девочкам, наспех смахивал с их одежды прилипший снег, а потом тут же, смеясь, вместе снова падали. Детям было весело. Они шли по улице край домов, оставляя за собой вспаханную борозду белоснежного поля.

«Смотрррите, смотрррите, что она делает?» – закричал, слегка картавя мальчишка, указывая рукой на девочку, стоящую у березы. На нижних ветках дерева висела кормушка, из которой она выгребала семечки и пересыпала себе в карман. «Как тебе не стыдно? Зачем воруешь «синичкины семечки»?!» – тут же накинулись на нее Валя и Наташа. «А они вкусные!» – спокойно ответила им девочка. – Сами вот попробуйте!» Одноклассники мигом, как по команде, сняли варежки, которые тут же повисли на резинках, торчащих из рукавов одежды. Каждый взял по одной семечке, и ребята убежили, что они действительно вкусные. Но дети не сдавались и тут же наперебой стали говорить девочке о том, что зимой птичек нужно подкармливать, а иначе они просто погибнут. Обескураженной незнакомке ничего не оставалось, как высыпать все семечки обратно в кормушку, пообещав, что она никогда больше так не будет делать.

А тем временем неподалеку на соседней яблоне взволнованно



прыгали синички. Заметив это, Саша сказал: «Пойдем скоррреей отсюда!» Выйдя на дорогу, дети остановились, посмотрели назад. Желтогрудые пташки кружили над кормушкой. Все в порядке, их лакомство было спасено. А вот и Любин дом. Саша, Валя и Наташа подошли уже к калитке, когда из дома навстречу вышла женщина. Поздоровавшись с мамой своей одноклассницы, дети спросили, почему она не посещает занятия в школе. «А вы у нее сами спросите!» – ответила тетя Нина. – Проходите!»

Войдя в дом, дети услышали голос Любы. Девочка читала сказку «Репка» своему младшему брату Коле, сидя на большой русской печи. Читать девочка не прекратила, поэтому гостям пришлось стоять тихонечко у порога и слушать.

Дом одноклассницы Любы состоял всего из одной жилой комнаты, стены, потолок, печь в которой были побелены. На трех окошках висели ситцевые занавески. Быт семьи был скромный. Вдоль стены стояли две железные кровати, у окна находился огромный высокий сундук, на котором в горшке красовался пышный цветущий куст герани. У другого окна, ближе к входной двери, стоял кухонный стол, четыре табуретки, мастерски сделанные самим хозяином этого жилища. По всей комнате на некрашеном дощатом полу были постелены разноцветные кружки-дорожки, вязанные самодельным деревянным крючком из обрезков поношенной одежды.

«Люба, а почему ты в школу не ходишь?» – первой спросила

Валя. «Ты что? Заболела?» – тут же поинтересовалась Наташа. «Мы пррришли узнать, в чем дело? Ты уроки пррропускаешь!» – слегка картавя высказался и Саша. Ребята буквально засыпали одноклассницу вопросами, после того как она дочитала сказку. Люба, не слезая с печи, отложив в сторону книжицу, заявила: «В школу больше не пойду. Я учиться закончила!» Девочки от удивления открыли рты. Нерастерявшийся Саша воскликнул: «Как это школу не учишься?» «Ну и что!» – тут же откликнулась Люба. – Писать научилась, считаю до ста без запятой, а читаю в классе вообще громче всех! Что мне еще там делать-то? Я в библиотеку записалась, книг очень много там, когда я их все перечитаю? А я читать люблю! Сначала вот все маленькие, тоненькие книжечки прочитаю, а потом и... романы начну!» торжественно заявила Любочка. «Но там даже картинок нет!» – тихо проптала Валя.

«А я на Новый год снежинкой буду!» – вдруг радостно заявила Наташа. «И я!» – отозвалась другая девочка. И они наперебой стали рассказывать Любе, что их мамы шьют платья из накрахмаленной марли, из фольги от конфет вырезают звездочки, снежинки для украшения, что все девочки-первоклассницы будут «снежинками». Сейчас они учат песни, танцы, которые будут исполнять на празднике.

«Еще наш класс будет ставить сценку пррро Любочку в синенькой юбочке!» – включился в разговор Саша. – Все выбрали тебя!»

«Все равно не пойду, даже не уговаривайте! В классе еще три Любы есть, пусть они и выступят!» – заупрямилась девчонка.

«Да как же ты не понимаешь! Синяя юбка у тебя только!» – сердито ответила ей Наташа.

Дети, повернувшись к печке лицом, на которой сидела Любочка, свесив ноги, стали говорить своенравной девчонке, чтобы она пришла в школу, что ее все ждут, скучают. Что в воскресенье вместе со своим учителем Григорием Ивановичем дети пойдут на горку кататься на санках. Что на школьной елке всем будут давать кульки с конфетами, мандаринами, пряниками. А кто будет в новогодних костюмах, получит еще один подарок. Коля, младший брат Любы, когда услышал про второй подарок, стал упрашивать сестренку, чтобы она пошла в школу учиться: «Один подарок ты мне подаришь, а другой себе оставишь!»

«Ишь ты какой! Распорядился!» – Тут же возмутилась Любочка. – У меня и костюма-то новогоднего нет! И вообще я в школу не хожу!»

«Мама, мама!» – звонко закричал мальчик. – Мама, ты Любаньке «снежинку» сошьешь?»

Женщина, которая до сих пор молчала, не вступая в разговор детей, но все слышала, тут же откликнулась: «Конечно, сошью, только где же эта «снежинка» танцевать-то будет на печке?» Все дети громко рассмеялись, кроме Любы, звонче всех смеялся братик, а сестренка его обиженно поджала губки и демонстративно отвернулась от одноклассников: «Уходите. В школу все равно не пойду! Не пойду!»

Дети молча вышли на улицу. Во дворе занесенные снегом лежали бревна для строительства нового дома.

«Люба правда школу бросила или окончила? Что завтра в классе ребятам говорить будем?» – с такими мыслями детвора расходилась по домам.

А на следующий день Любочка пришла в школу. Одноклассники все же ее уговорили! Вот так!

**Н. ПОЛИКУШИНА,**  
р.п. Турки

## ◆ ЖИЗНЬ МОЛОДЫХ

**Дорогие друзья!**

От всей души поздравляю с Днем российского студенчества!

Юность – самая счастливая, самая интересная пора. Новые знания, друзья, возможность проявить себя в учебе, творчестве, спорте. Всем этим прекрасно студенчество! И забыть это время нельзя!

Вы получаете самые современные знания, выступаете на крупнейших молодежных площадках. Наши команды – победители Всероссийской «Студвесны», Дельфийских Игр, спортивных универсиад. Из ваших рядов выходят волонтеры, которые всегда там, где нужны.

Студенчество – это особый драйв. Вы заряжаете своей энергией всю область! Своими успехами определяете ее будущее. Искренне желаю каждому из вас найти себя в жизни, в профессии. Обрести любовь, создать крепкую семью и внести свой вклад в развитие родного региона!

С праздником!

**Роман БУСАРГИН,**  
губернатор Саратовской области

**Дорогие друзья, уважаемые студенты!**

От всей души поздравляю вас с Днем российского студенчества!

Уверен, годы обучения основам будущей профессии останутся в вашей памяти, как одни из самых ярких, веселых и интересных. Это – время первых по-настоящему самостоятельных шагов и решений, новых знакомств и возможностей, которые не стоит упускать.

Совсем скоро вы станете специалистами в своей области, окончательно определитесь с жизненными приоритетами. Время учебы пролетит быстро и то, каких успехов достигнет наш регион и наша страна завтра, будет во многом зависеть от вас – молодых, талантливых, амбициозных и искренне заинтересованных в процветании Родины.

Желаю вам отличной учебы и успешной сдачи экзаменов. Пусть каждый найдет собственное место в жизни и сможет реализовать свои самые смелые замыслы. Будьте счастливы!

**М. А. ИСАЕВ,**  
председатель Саратовской областной Думы

## Студенческие байки от Алексея Седова



Среди читателей нашей газеты, конечно же, немало тех, кто в разные времена были студентами. А среди них, в свою очередь, значительную часть составляют выпускники ближайшего к Туркам вуза. В разные годы он назывался по-разному: сначала Балашовский педагогический институт, затем Балашовский филиал Саратовского государственного университета. Сейчас это Балашовский институт (филиал) Саратовского Национального Исследовательского Государственного Университета имени Н.Г.Чернышевского. Но названия меняются, а в разговорной речи неизменным остаётся коротенькое слово «пед» или, если подлиннее и поофициальнее, – Балашовский пединститут. И в любом случае выпускники свой вуз вспоминают с нежностью. Отметив Татьянин день, весёлый праздник студенчества, предадимся воспоминаниям и мы. А поможет нам человек, которого с Балашовским пединститутом связывают без малого полвека жизни – сначала как студента, а потом как преподавателя и заведующего кафедрой литературы.

Алексея Фёдоровича Седова хорошо знают не только в стенах института, но и во всём городе Балашове – долгие годы он был телевизионным обозревателем в газете «Балашовская правда», и многие номера газеты в киосках раскупались именно из-за этих живых и остроумных колонок. Алексей Фёдорович всегда существовал как бы в двух лицах. С одной стороны – серьёзный филолог, специалист по Достоевскому, преподаватель, воспитавший поколения студентов. С другой – автор весёлых прозаических и стихотворных текстов, ироничный наблюдатель за окружающей жизнью, в том числе – студенческой. Вашему вниманию предлагаются фрагменты из двух книжек А. Ф. Седова «Байки филиала» (Балашов, 2000) и «Новые байки филиала» (Балашов, 2006). У преподавателей и студентов

эти книжки были очень популярны, и постоянно шли споры: автор собирает случаи, которые были в действительности, или сам их придумывает? Впрочем, обратившись к его собственному комментарию: «Легенду, ежели она на многое в идейном смысле не претендует, называют байкой. Байка — это часть нашей современной культуры, и было бы, на мой взгляд, неверным, если бы оные байки вовсе канули в вечность. В них что-то есть, в таких байках, даже в эстетическом смысле. Ведь это и память о людях, которые были до нас.»

На переломе июня и июля в нашем институте (филиале), как обычно, происходит выпуск.

В старинной студенческой песенке ещё советских времён поётся:

Кончен вуз, и по глухим селеньям  
Разбредемся в дальние края.

Ты уедешь к северным оленям,  
В жаркий Казахстан уеду я...

Нет уже той страны, про которую пелось, и распределения нет, и даже почти невозможно объяснить теперешним выпускникам, что это за штука такая была – распределение, и почему хочешь или не хочешь, а непременно тогдашний выпускник должен был отправляться «в жаркий Казахстан» или в другое какое весёлое место. Хотя... – у нового времени свои проблемы...

В пустынном холле уже пахнет краской, а в зале деканы говорят главное слово, факультетские «звёзды» старательно поют и выплясывают на сцене, новоиспечённые выпускники прочувствованно благодарят альма-матер, некоторые даже неожиданно пускают при этом слезу, но далеко не все, ой не все...

Потом они стоят на крыльце и покуривают перед большим заходом в облюбованную заранее кафешку. Тут-то как раз и можно услышать всякие истории, которые более забавны, нежели правдивы и которые я предлагаю вниманию читате-

лей с моими нехитрыми комментариями.

### Из старых и новых баек Балашовского пединститута

#### Кто у нас ректор

Встретились однажды два бэжэдиستا (то есть, два студента отделения безопасности жизнедеятельности на факультете физической культуры), один и говорит:

– А вот мы типа того... филиал Саратовского университета, и типа ректор у нас в Саратове, а типа кто он такой, хотелось бы знать...

– Ну ты, блин, темнота... Наш университет – видишь табличку? – имени кого? Имени Н.Г. Чернышевского. Вот он и есть наш ректор: Н.Г. Чернышевский, Никанор Григорьевич или как там его....

Историю эту, конечно же, придумали на филфаке. Она (эта история) буквально пронизана истинно филфаковским снобизмом: уж они-то знают, кто такой Чернышевский, но как сказал один бэжэдист: «Они там, на филфаке, такие умные, только на турнике подтянуться не могут и стометровку за полчаса пробегают...» Впрочем, это уже другого рода снобизм.

#### Особенности спортивного плавания в зимний период

Появился в институте факультет безопасности жизнедеятельности, физкультуры и спорта. А короче – спортфак. И согласно учебному плану в июне у первого курса состоялся зачёт по плаванию, 50 метров проплыть любым стилем – не бог весть какой трудный зачёт... И почти все первокурсники с этим зачётом справились без труда. За одним только исключением. Санёк... Выяснилось, что этот плотный, мускулистый, очень даже спортивного вида молодой человек... вообще не умеет плавать! Из гордой застенчивости он об этом никому не сказал, а так это попросту сиганул с мостков в воду и прямым ходом пошёл на дно. Утонуть ему, понятное дело, не дали, потому что при подобном зачёте положена подстраховка, а спросить спросили: ты чего, мол, обормот такой, в воду прыгнул, ежели сам за себя знаешь, что плавать не умеешь? На что наш герой ответил: «Я подумал: а вдруг получится...» Таким образом у нашего Санька образовалась задолженность за летнюю сессию. И вот аккурат в конце января является этот самый Санёк в деканат и говорит: «Я приходил на пересдачу, а преподавателя там не было». – «Где – не было?!» – вопрошает декан. «На речке, – отвечает наш герой. – Пришёл я, как было велено, согласно объявлению...» Декан подходит со своим собеседником к доске объявлений и читает: «Пересдача зачёта по плаванию - 21 января...» Немая сцена. И тут декан начинает сперва хохотать, а потом обращается к нашему герою: «Ну, ты же сам видел, что там, на речке, лёд метровый? Какое сейчас плавание?» Конечно, сейчас эта байка устарела, потому что функционирует институтский бассейн, и все студенты теперь умеют плавать... По крайней мере, по отчётам так.

#### Политология с географией

На одном из факультетов нашего института (тут даже и неважно, на каком из них) шёл экзамен по политологии. Студентка отвечала что-то наподобие «экономические учения XIX века» и в числе прочих упомянула марксизм. И тут преподаватель огорошил её дополнительным вопросом:

– А в какой стране возник этот самый марксизм?

Студентка на секунду задумалась и выдала с пафосом и надрывом в голосе:

– Я горжусь тем, что марксизм возник в России, а именно в нашей Саратовской области, в городе, который носит гордое имя Маркс!

#### Читатели учебников

Учебник по математике обычно начинается так: «Нам известно...» Учебник по истории литературы многократно повторяет: «В своём творчестве он воплотил...» Учебник педагогики предлагает странные конструкции из родительных падежей: «Специфика элементов образовательного процесса преподавания естествознания передовых педагогов...» Компьютер сразу такие конструкции подчеркивает зеленой линией и предлагает применить придаточные предложения.

Учебники студент берёт в библиотеке.

Приходит и говорит: «Дайте зелёный по психологии». Или: «Такой толстый, чёрный, на обложке мужик в очках, название я забыл, но вы принесите, я сразу вспомню». А то вот пришёл первокурсник и сказал: «Хочу прочитать книгу, автора я не помню, а называется "Майн кайф"».

Учебник, конечно, студенту хотя бы в руках подержать надо, чтобы, по крайности, суметь ответить на последний вопрос приставучего преподавателя, какого цвета учебник.

#### Преломление света в деревянной призме

Нехитрый урок, который извлекают многие из всех лет обучения, заключён в банальной фразе Екклесиаста: «...во многотрудности много печали; и кто умножает познания, умножает скорбь». Рассказывают, что однажды во время встречи выпускников некий важный солидный директор сельской школы, которого всяческим образом нахваливали за его вклад в народное образование и за образцово-показательные студенческие годы, воплощением которых явилась его курсовая по физике, заботливо сохранённая на кафедре, вдруг загадочно улыбнулся, открыл свою старую студенческую работу на середине и прочитал: «Преломление света в стеклянной призме вызывает истинную природу этого явления. Но призму мы возьмём деревянную, потому что никто мою дебильную курсовую читать не будет»...

Что-то весьма сомнительно, чтобы кафедра сохраняла какую-то там курсовую целых двадцать лет, хотя... байка ведь она байка и есть.

**Ольга ЛЕБЕДУШКИНА**

## ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ НА НЕДЕЛЮ С 30 ЯНВАРЯ 2023 ГОДА ПО 5 ФЕВРАЛЯ 2023 ГОДА

**Понедельник  
30 ЯНВАРЯ****Первый**

5.00 Доброе утро.  
10.00, 13.00, 16.00, 3.00  
Новости.  
10.20 АнтиФейк.[16+]  
10.55 Жить здорово![16+]  
11.45, 13.15, 16.15, 17.50,  
19.20 Информационный  
канал.[16+]  
17.00 Мужское/Женское.  
[16+]  
19.00 Вечерние новости.  
22.00 Время.  
22.45 Т/с «Пробуждение».  
[16+]  
23.40 Большая игра.[16+]  
1.00 Т/с «Краткий курс счаст-  
ливой жизни».[18+]  
2.00, 3.05 ПОДКАСТ.ЛАБ.[16+]

**Россия**

5.00, 9.30 Утро России.  
9.00, 14.30, 21.05 Вести.  
Местное время.  
9.55 О самом главном.[12+]  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00  
Вести.  
11.30, 17.30 60 минут.[12+]  
14.55 Кто против?[12+]  
16.30 Малахов.[16+]  
21.20 Т/с «Склифосовский.  
Юбилейный сезон».[16+]  
23.25 Вечер с Владимиром  
Соловьёвым.[12+]  
2.05 Т/с «Каменская».  
3.45 Т/с «Личное дело».[12+]

**НТВ**

4.50 Т/с «Пять минут тишины.  
Возвращение».[12+]  
6.30 Утро. Самое лучшее.  
[16+]  
8.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 Сегодня.

8.25, 10.35 Т/с «Лесник. Своя  
земля».[16+]  
13.25 ЧП.[16+]  
14.00 Место встречи.[16+]  
16.45 За гранью.[16+]  
17.50 ДНК.[16+]  
20.00 Т/с «Чужая стая. Не-  
видимый враг».[16+]  
22.10, 0.00 Т/с «Красный яр».  
[16+]  
0.40 Т/с «Чума».[16+]  
3.00 Х/ф «Крысолов».[16+]  
4.20 Т/с «Агентство скрытых  
камер».[16+]

**ТВЦ**

7.00 Настроение.  
9.15 Большое кино. «Брилли-  
антовая рука».[12+]  
9.50 Т/с «Чужие грехи».[12+]  
11.55 Городское собрание.  
[12+]  
12.30, 15.30, 18.50, 23.00  
События.  
12.50, 4.10 Т/с «Анна-детек-  
тивъ-2».[16+]  
14.40, 6.20 Мой герой. Вла-  
димир Большов.[12+]  
15.50 Город новостей.

16.05, 19.05, 1.30 Петровка,  
38.[16+]  
16.15 Т/с «Свои».[16+]  
17.55 «Актёрские драмы.  
Клеймо Гайдая».[16+]  
19.20 Х/ф «Алмазный энд-  
шпиль».[12+]  
23.40 «Война микромиров».  
[16+]  
0.10 Знак качества.[16+]  
1.00 События. 25-й час.  
1.45 «Обжалованию не под-  
лежит. Гад».[12+]  
2.25 «Сергей Захаров. Звёзд-  
ная болезнь».[16+]  
3.05 «Если бы Сталин поехал  
в Америку».[12+]

16.05, 19.05, 1.30 Петровка,  
38.[16+]  
16.15 Т/с «Свои».[16+]  
17.55 «Актёрские драмы.  
Клеймо Гайдая».[16+]  
19.20 Х/ф «Алмазный энд-  
шпиль».[12+]  
23.40 «Война микромиров».  
[16+]  
0.10 Знак качества.[16+]  
1.00 События. 25-й час.  
1.45 «Обжалованию не под-  
лежит. Гад».[12+]  
2.25 «Сергей Захаров. Звёзд-  
ная болезнь».[16+]  
3.05 «Если бы Сталин поехал  
в Америку».[12+]

3.45 Осторожно, мошенни-  
ки![16+]  
5.40 «Лунное счастье Анато-  
лия Ромашина».[12+]

**Рен ТВ**

6.00, 19.00, 3.40 Самые шо-  
кирующие гипотезы.[16+]  
7.00 С бодрым утром![16+]  
9.30, 13.30, 17.30, 20.30,  
0.00 Новости.[16+]  
10.00 Военная тайна.[16+]  
12.00 Как устроен мир.[16+]  
13.00, 17.00, 20.00 Информа-  
ционная программа 112.[16+]  
14.00 Загадки человечества.  
[16+]

15.00 Невероятно интерес-  
ные истории.[16+]  
16.00, 0.30 Документальный  
проект.[16+]  
18.00, 4.25 Тайны Чапман.  
[16+]  
21.00 Х/ф «День, когда земля  
остановилась».[16+]  
23.00 Водить по-русски.[16+]  
1.30 Х/ф «Прометей».[16+]

**СТС**

7.00, 6.50 «Ералаш».[0+]  
8.00 М/ф «Все псы попадают  
в рай».[0+]  
9.40 Х/ф «Одноклассники».  
[16+]  
11.40 Х/ф «Одноклассни-  
ки-2».[16+]  
13.35 Т/с «Жена олигарха».  
[16+]  
21.00 Х/ф «Пятая волна».  
[16+]  
23.20 Х/ф «Игра Эндера».  
[12+]

1.35 Кино в деталях.[18+]  
2.35 «6 кадров».[16+]  
5.55 Мультфильмы.[0+]

**Вторник  
31 ЯНВАРЯ****Первый**

5.00 Доброе утро.  
10.00, 13.00, 16.00, 3.00  
Новости.  
10.20 АнтиФейк.[16+]  
10.55 Жить здорово![16+]  
11.45, 13.15, 16.15, 17.50,  
19.20 Информационный  
канал.[16+]  
17.00 Мужское/Женское.  
[16+]  
19.00 Вечерние новости.  
22.00 Время.  
22.45 Т/с «Пробуждение».  
[16+]  
23.45 Большая игра.[16+]  
1.00 Т/с «Краткий курс счаст-  
ливой жизни».[18+]  
2.00, 3.05 ПОДКАСТ.ЛАБ.[16+]

**Россия**

5.00, 9.30 Утро России.  
9.00, 14.30, 21.05 Вести.  
Местное время.  
9.55 О самом главном.[12+]  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00  
Вести.  
11.30, 17.30 60 минут.[12+]  
14.55 Кто против?[12+]  
16.30 Малахов.[16+]  
21.20 Т/с «Склифосовский.  
Юбилейный сезон».[16+]  
23.25 Вечер с Владимиром  
Соловьёвым.[12+]  
2.05 Т/с «Каменская».  
3.45 Т/с «Личное дело».[12+]

**НТВ**

4.50 Т/с «Пять минут тишины.  
Возвращение».[12+]  
6.30 Утро. Самое лучшее.  
[16+]  
8.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 Сегодня.

8.25, 10.35 Т/с «Лесник. Своя  
земля».[16+]  
13.25 ЧП.[16+]  
14.00 Место встречи.[16+]  
16.45 За гранью.[16+]  
17.50 ДНК.[16+]  
20.00 Т/с «Чужая стая. Не-  
видимый враг».[16+]  
22.10, 0.00 Т/с «Красный яр».  
[16+]  
0.40 Т/с «Чума».[16+]  
3.00 Х/ф «Крысолов».[16+]  
4.20 Т/с «Агентство скрытых  
камер».[16+]

**ТВЦ**

7.00 Настроение.  
9.00 Доктор И...[16+]  
9.35 Т/с «Чужие грехи».[12+]  
11.40, 5.40 «Алексей Жарков.  
Эффект бабочки».[12+]  
12.30, 15.30, 18.50, 23.00  
События.  
12.50, 4.10 Т/с «Анна-детек-  
тивъ-2».[16+]  
14.40, 6.20 Мой герой. Ирина  
Грибулина.[12+]  
15.50 Город новостей.

16.05, 19.10, 1.30 Петровка,  
38.[16+]  
16.15 Т/с «Свои».[16+]  
17.55 «Актёрские драмы.  
Роль через боль».[12+]  
19.20 Х/ф «Цвет липы».[12+]  
23.40 Закон и порядок.[16+]  
0.10 «Олег Яковлев. Чужой».  
[16+]  
1.00 События. 25-й час.  
1.45 «Хрущев против Берии.  
Игра на вылет».[12+]  
2.25 «Кремлёвская кухня».  
[16+]  
3.05 «Точку ставит пуля».[12+]  
3.45 Осторожно, мошенни-  
ки![16+]

16.05, 19.10, 1.30 Петровка,  
38.[16+]  
16.15 Т/с «Свои».[16+]  
17.55 «Актёрские драмы.  
Роль через боль».[12+]  
19.20 Х/ф «Цвет липы».[12+]  
23.40 Закон и порядок.[16+]  
0.10 «Олег Яковлев. Чужой».  
[16+]  
1.00 События. 25-й час.  
1.45 «Хрущев против Берии.  
Игра на вылет».[12+]  
2.25 «Кремлёвская кухня».  
[16+]  
3.05 «Точку ставит пуля».[12+]  
3.45 Осторожно, мошенни-  
ки![16+]

**Рен ТВ**

6.00, 19.00, 3.10 Самые шо-  
кирующие гипотезы.[16+]  
7.00 С бодрым утром![16+]  
9.30, 13.30, 17.30, 20.30,  
0.00 Новости.[16+]  
10.00 Военная тайна.[16+]  
11.00 Совбез.[16+]  
12.00 Как устроен мир.[16+]  
13.00, 17.00, 20.00 Информа-  
ционная программа 112.[16+]  
14.00 Загадки человечества.  
[16+]  
15.00 Невероятно интерес-  
ные истории.[16+]  
16.00 Документальный про-  
ект.[16+]  
18.00, 3.55 Тайны Чапман.  
[16+]  
21.00 Х/ф «Чужой: Завет».  
[16+]  
23.20 Водить по-русски.[16+]  
0.30 Знаете ли вы, что? [16+]  
1.30 Х/ф «Темная башня».  
[16+]

**СТС**

7.00, 6.50 «Ералаш».[0+]  
8.00 М/ф «Лунтик».[0+]  
8.30, 19.30 Т/с «Жена олигар-  
ха».[16+]  
9.40 «Уральские пельмени».  
[16+]  
9.45 Х/ф «Пятая волна».[16+]  
12.00 Т/с «Ивановы-Ивано-  
вы».[12+]  
21.00 Х/ф «Код 355».[16+]  
23.30 Х/ф «Ангелы Чарли».  
[16+]  
1.55 Х/ф «Трудности выжива-  
ния».[16+]  
3.25 «6 кадров».[16+]  
5.55 Мультфильмы.[0+]

7.00, 6.50 «Ералаш».[0+]  
8.00 М/ф «Лунтик».[0+]  
8.30, 19.30 Т/с «Жена олигар-  
ха».[16+]  
9.40 «Уральские пельмени».  
[16+]  
9.45 Х/ф «Пятая волна».[16+]  
12.00 Т/с «Ивановы-Ивано-  
вы».[12+]  
21.00 Х/ф «Код 355».[16+]  
23.30 Х/ф «Ангелы Чарли».  
[16+]  
1.55 Х/ф «Трудности выжива-  
ния».[16+]  
3.25 «6 кадров».[16+]  
5.55 Мультфильмы.[0+]

**Среда  
1 ФЕВРАЛЯ****Первый**

5.00 Доброе утро.  
10.00, 13.00, 16.00, 3.00  
Новости.  
10.20 АнтиФейк.[16+]  
10.55 Жить здорово![16+]  
11.45, 13.15, 16.15, 17.50,  
19.20 Информационный  
канал.[16+]  
17.00 Мужское/Женское.  
[16+]  
19.00 Вечерние новости.  
22.00 Время.  
22.45 Т/с «Пробуждение».  
[16+]  
23.45 Большая игра.[16+]  
1.00 Т/с «Краткий курс счаст-  
ливой жизни».[18+]  
2.00, 3.05 ПОДКАСТ.ЛАБ.[16+]

**Россия**

5.00, 9.30 Утро России.  
9.00, 14.30, 21.05 Вести.  
Местное время.  
9.55 О самом главном.[12+]  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00  
Вести.  
11.30, 17.30 60 минут.[12+]  
14.55 Кто против?[12+]  
16.30 Малахов.[16+]  
21.20 Т/с «Склифосовский.  
Юбилейный сезон».[16+]  
23.25 Вечер с Владимиром  
Соловьёвым.[12+]  
2.05 Т/с «Каменская».  
3.45 Т/с «Личное дело».[12+]

**НТВ**

4.50 Т/с «Пять минут тишины.  
Возвращение».[12+]  
6.30 Утро. Самое лучшее.  
[16+]

8.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 Сегодня.  
8.25, 10.35 Т/с «Медвежий  
угол».[16+]  
13.25 ЧП.[16+]  
14.00 Место встречи.[16+]  
16.45 За гранью.[16+]  
17.50 ДНК.[16+]  
20.00 Т/с «Чужая стая. Не-  
видимый враг».[16+]  
22.10, 0.00 Т/с «Красный яр».  
[16+]  
0.30 Т/с «Чума».[16+]  
2.45 Т/с «Демоны».[16+]  
4.20 Т/с «Агентство скрытых  
камер».[16+]

**ТВЦ**

7.00 Настроение.  
9.00 Доктор И...[16+]  
9.35 Т/с «Чужие грехи».[12+]  
11.40, 5.40 «Людмила  
Чурсина. Принимайте меня  
такой!».[12+]  
12.30, 15.30, 18.50, 23.00  
События.  
12.50, 4.15 Т/с «Анна-детек-  
тивъ-2».[16+]  
14.40, 6.20 Мой герой. Тимур  
Кизяков.[12+]  
15.50 Город новостей.

16.05, 19.15, 1.30 Петровка,  
38.[16+]  
16.15 Т/с «Свои».[16+]  
18.00 «Актёрские драмы.  
Жизнь взаимь».[12+]  
19.25 Х/ф «Смерть на языке  
цветов».[16+]  
23.40 Хватит слухов![16+]  
0.10 «Сталинградская битва.  
Оборона».[12+]  
1.00 События. 25-й час.  
1.45 «Брежнев против Хру-  
щева. Удар в спину».[12+]

2.25 Знак качества.[16+]  
3.05 «Битва за Германию».  
[12+]  
3.45 Осторожно, мошенни-  
ки![16+]

**Рен ТВ**

6.00, 19.00, 3.35 Самые шо-  
кирующие гипотезы.[16+]  
7.00 С бодрым утром![16+]  
9.30, 13.30, 17.30, 20.30,  
0.00 Новости.[16+]  
10.00, 16.00 Документаль-  
ный проект.[16+]  
12.00 Как устроен мир.[16+]  
13.00, 17.00, 20.00 Информа-  
ционная программа 112.[16+]  
14.00, 0.30 Загадки челове-  
чества.[16+]  
15.00 Невероятно интерес-  
ные истории.[16+]  
18.00, 4.25 Тайны Чапман.  
[16+]  
21.00 Х/ф «Золото».[16+]  
23.10 Смотреть всем![16+]  
1.30 Х/ф «Прогулка».[12+]

**СТС**

7.00, 6.50 «Ералаш».[0+]  
8.00 М/ф «Лунтик».[0+]  
8.30, 19.30 Т/с «Жена олигар-  
ха».[16+]  
9.35 Х/ф «Ангелы Чарли».  
[16+]  
11.55 Т/с «Ивановы-Ивано-  
вы».[12+]  
21.00 Х/ф «Джек Ричер-2. Ни-  
когда не возвращаясь».[16+]  
23.30 Х/ф «Джек Ричер».[16+]  
2.05 Х/ф «Ставка на любовь».  
[12+]  
3.40 «6 кадров».[16+]  
5.55 Мультфильмы.[0+]

7.00, 6.50 «Ералаш».[0+]  
8.00 М/ф «Лунтик».[0+]  
8.30, 19.30 Т/с «Жена олигар-  
ха».[16+]  
9.35 Х/ф «Ангелы Чарли».  
[16+]  
11.55 Т/с «Ивановы-Ивано-  
вы».[12+]  
21.00 Х/ф «Джек Ричер-2. Ни-  
когда не возвращаясь».[16+]  
23.30 Х/ф «Джек Ричер».[16+]  
2.05 Х/ф «Ставка на любовь».  
[12+]  
3.40 «6 кадров».[16+]  
5.55 Мультфильмы.[0+]

**Четверг  
2 ФЕВРАЛЯ****Первый**

5.00 Доброе утро.  
10.00, 13.00, 16.00, 3.00  
Новости.  
10.20 АнтиФейк.[16+]  
10.55 Жить здорово![16+]  
11.45, 13.15, 16.15, 17.50,  
19.20 Информационный  
канал.[16+]  
17.00 Мужское/Женское.  
[16+]  
19.00 Вечерние новости.  
22.00 Время.  
22.45 Т/с «Пробуждение».  
[16+]  
23.45 Большая игра.[16+]  
1.00 Т/с «Краткий курс счаст-  
ливой жизни».[18+]  
2.00, 3.05 ПОДКАСТ.ЛАБ.[16+]

**Россия**

5.00, 9.30 Утро России.  
9.00, 14.30, 21.05 Вести.  
Местное время.  
9.55 О самом главном.[12+]  
11.00, 14.00, 16.00, 20.00  
Вести.  
11.30, 17.30 60 минут.[12+]  
14.55 Кто против?[12+]  
16.30 Малахов.[16+]  
21.20 Т/с «Склифосовский.  
Юбилейный сезон».[16+]  
23.25 Вечер с Владимиром  
Соловьёвым.[12+]  
2.05 Т/с «Каменская».  
3.45 Т/с «Личное дело».[12+]

**НТВ**

4.50 Т/с «Пять минут тишины.  
Возвращение».[12+]  
6.30 Утро. Самое лучшее.  
[16+]

8.00, 10.00, 13.00, 16.00,  
19.00, 23.35 Сегодня.  
8.25, 10.35 Т/с «Медвежий  
угол».[16+]  
13.25 ЧП.[16+]  
14.00 Место встречи.[16+]  
16.45 За гранью.[16+]  
17.50 ДНК.[16+]  
20.00 Т/с «Чужая стая. Не-  
видимый враг».[16+]  
22.10, 0.00 Т/с «Красный яр».  
[16+]  
0.30 Поздняков.[16+]  
0.45 Т/с «Чума».[16+]  
3.00 Т/с «Демоны».[16+]  
4.35 Их нравы.[0+]

**ТВЦ**

7.00 Настроение.  
9.00 Доктор И...[16+]  
9.35 Т/с «Чужие грехи».[12+]  
11.40, 5.45 «Семён Фарада.  
Непутёвый кумир».[12+]  
12.30, 15.30, 18.50, 23.00  
События.  
12.50, 4.15 Т/с «Анна-детек-  
тивъ-2».[16+]  
14.40, 6.20 Мой герой. Анд-  
рей Чернышов.[12+]  
15.50 Город новостей.

16.00, 1.30 Петровка,  
38.[16+]  
16.15 Т/с «Свои».[16+]  
18.00 «Актёрские драмы. Лю-  
бимые, но непутёвые».[12+]  
19.10 Х/ф «Почти семейный  
детектив».[12+]  
23.40 10 самых...[16+]  
0.10 «Сталинградская битва.  
Контрудар».[12+]  
1.00 События. 25-й час.  
1.45 Приговор.[16+]  
2.25 «Тайны советской но-  
менклатуры».[12+]

3.05 «Шпион в темных  
очках».[12+]  
3.45 Осторожно, мошенни-  
ки![16+]

**Рен ТВ**

6.00, 19.00, 3.35 Самые шо-  
кирующие гипотезы.[16+]  
7.00 С бодрым утром![16+]  
9.30, 13.30, 17.30, 20.30,  
0.00 Новости.[16+]  
10.00 Документальный про-  
ект.[16+]  
12.00 Как устроен мир.[16+]  
13.00, 17.00, 20.00 Информа-  
ционная программа 112.[16+]  
14.00, 0.15 Загадки челове-  
чества.[16+]  
15.00 Невероятно интерес-  
ные истории.[16+]  
16.00 Неизвестная история.  
[16+]  
18.00, 4.25 Тайны Чапман.  
[16+]  
21.00 Х/ф «В ловушке време-  
ни».[12+]  
23.05 Смотреть всем![16+]  
1.30 Х/ф «Форма воды».[18+]

**СТС**

7.00, 6.50 «Ералаш».[0+]  
8.00 М/ф «Лунтик».[0+]  
8.30, 19.30 Т/с «Жена олигар-  
ха».[16+]  
9.40 Х/ф «Игра Эндера».[12+]  
11.55 Т/с «Ивановы-Ивано-  
вы».[12+]  
21.00 Х/ф «Знамение».[16+]  
23.30 Х/ф «Медальон».[16+]  
1.20 Х/ф «Код 355».[16+]  
3.30 «6 кадров».[16+]  
5.55 Мультфильмы.[0+]

7.00, 6.50 «Ералаш».[0+]  
8.00 М/ф «Лунтик».[0+]  
8.30, 19.30 Т/с «Жена олигар-  
ха».[16+]  
9.40 Х/ф «Игра Эндера».[12+]  
11.55 Т/с «Ивановы-Ивано-  
вы».[12+]  
21.00 Х/ф «Знамение».[16+]  
23.30 Х/ф «Медальон».[16+]  
1.20 Х/ф «Код 355».[16+]  
3.30 «6 кадров».[16+]  
5.55 Мультфильмы.[0+]

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ НА НЕДЕЛЮ С 30 ЯНВАРЯ 2023 ГОДА ПО 5 ФЕВРАЛЯ 2023 ГОДА

**Пятница 3 ФЕВРАЛЯ**

**Первый**  
 5.00 Доброе утро.  
 10.00, 13.00 Новости.  
 10.20 АнтиФейк.[16+]  
 10.55 Жить здорово![16+]  
 11.45, 13.15, 18.30 Информационный канал.[16+]  
 16.00 Мужское/Женское.[16+]  
 16.50 Человек и закон.[16+]  
 18.00 Вечерние новости  
 19.45 Поле чудес.[16+]  
 21.00 Время.  
 21.45 Голос. Дети.[0+]  
 23.25 «Олег Целков. Единственный из многих».[12+]  
 0.20 ПОДКАСТ.ЛАБ.[16+]

**Россия**  
 5.00, 9.30 Утро России.  
 9.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время.  
 9.55 О самом главном.[12+]  
 11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.  
 11.30, 17.30 60 минут.[12+]  
 14.55 Кто против?[12+]  
 16.30 Малахов.[16+]  
 21.30 «Ну-ка, все вместе!».  
 Битва сезонов.[12+]  
 23.55 X/ф «Операция «Ы» и другие приключения Шурика».[6+]  
 1.30 X/ф «Французы под Москвой».[12+]

**НТВ**  
 4.50 Т/с «Пять минут тишины. Возвращение».[12+]  
 6.30 Утро. Самое лучшее.[16+]

8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.  
 8.25, 10.35 Т/с «Медвежий угол».[16+]  
 13.25 ЧП.[16+]  
 14.00 Место встречи.[16+]  
 16.45 ДНК.[16+]  
 17.55 Жди меня.[12+]  
 20.00 Т/с «Чужая стая. Невидимый враг».[16+]  
 22.10 Т/с «Морские дьяволы. Дальние рубежи».[16+]  
 0.00 Своя правда.[16+]  
 1.45 Захар Прилепин. Уроки русского.[12+]  
 2.10 Квартирный вопрос.[0+]  
 3.05 Т/с «Демоны».[16+]  
 4.35 Их нравы.[0+]

**ТВЦ**  
 7.00 Настроение.  
 9.20, 12.50 X/ф «Моя звезда».[12+]  
 12.30, 15.30, 18.50 События.  
 13.35, 16.00 X/ф «На одном дыхании».[16+]  
 15.50 Город новостей.  
 18.00 «Актёрские драмы. Старость не радость».[12+]  
 19.10 X/ф «Под прицелом любви».[16+]  
 21.10 X/ф «Дальнобойщик».[16+]  
 23.00 В центре событий.  
 0.00 Приют комедиантов.[12+]  
 1.40 X/ф «Сицилианская защита».[12+]  
 3.10, 6.25 Петровка, 38.[16+]  
 3.25 Т/с «Северное сияние. Древо колдуна».[12+]

4.55 X/ф «Соната для горничной».[12+]

**Рен ТВ**  
 6.10, 19.00 Самые шокирующие гипотезы.[16+]  
 7.00 С бодрым утром![16+]  
 9.30, 13.30, 17.30, 20.30 Новости.[16+]  
 10.00, 16.00 Документальный проект.[16+]  
 12.00 Как устроен мир.[16+]  
 13.00, 17.00, 20.00 Информационная программа 112.[16+]  
 14.00 Загадки человечества.[16+]  
 15.00, 4.05 Невероятно интересные истории.[16+]  
 18.00 Тайны Чапман.[16+]  
 21.00 X/ф «Война миров Z».[12+]  
 23.05 X/ф «Новая эра Z».[16+]  
 1.15 X/ф «Пирамида».[16+]  
 2.50 X/ф «На дне».[18+]

**СТС**  
 7.00, 6.50 «Ералаш».[0+]  
 8.00 М/ф «Лунтик».[0+]  
 8.30 Т/с «Жена олигарха».[16+]  
 9.40 X/ф «Трудности выживания».[16+]  
 11.20 X/ф «Ставка на любовь».[12+]  
 13.15 «Уральские пельмени».[16+]  
 23.30 X/ф «Свадебный переполох».[12+]  
 1.35 X/ф «Больше чем секс».[16+]  
 3.30 «6 кадров».[16+]  
 5.55 Мультфильмы.[0+]

**Суббота 4 ФЕВРАЛЯ**

**Первый**  
 6.00 Доброе утро. Суббота.  
 9.00 Умницы и умники.[12+]  
 9.45 Слово пастыря.[0+]  
 10.00, 12.00 Новости.  
 10.15 К 100-летию великого режиссера Леонида Гайдая. X/ф «Самогонщики».[12+]  
 10.35, 18.15 «Леонид Гайдай. Все бриллианты короля комедии».[12+]  
 11.40, 19.25 X/ф «Кавказская пленница, или Новые приключения Шурика».[0+]  
 13.10 «Как Иван Васильевич менял профессию».[12+]  
 14.05 X/ф «12 стульев».[0+]  
 17.10 «Бриллиантовая рука». Рождение легенды».[12+]  
 17.50 X/ф «Пес Барбос и необычный кросс».[12+]  
 18.00 Вечерние новости.  
 21.00 Время.  
 21.35 Сегодня вечером.[16+]  
 23.15 «Нина Гребешкова. Я без тебя пропаду».[12+]  
 0.15 ПОДКАСТ.ЛАБ.[16+]

**Россия**  
 5.00 Утро России. Суббота.  
 8.00 Вести. Местное время.  
 8.20 Местное время. Суббота.  
 8.35 По секрету всему свету.  
 9.00 Формула еды.[12+]  
 9.25 Пятеро на одного.  
 10.10 Сто к одному.  
 11.00, 17.00, 20.00 Вести.  
 12.00 Доктор Мясников.[12+]  
 13.05 Т/с «Только ты».[16+]  
 18.00 Привет, Андрей![12+]  
 21.00 X/ф «Нарисуй меня счастливой».[12+]  
 0.30 X/ф «Доктор Улитка».[12+]  
 3.50 X/ф «Леший».[16+]

**НТВ**  
 4.55 Т/с «Стажеры».[16+]  
 7.25 Смотр.[0+]  
 8.00, 10.00, 16.00 Сегодня.  
 8.20 Поедем, поедим![0+]  
 9.20 Едим дома.[0+]  
 10.20 Главная дорога.[16+]

11.00 Живая еда.[12+]  
 12.00 Квартирный вопрос.[0+]  
 13.00 Научное расследование.[12+]  
 15.00 Своя игра.[0+]  
 16.20 ЧП. Расследование.[16+]  
 17.00 Следствие вели...[16+]  
 19.00 Центральное телевидение.[16+]  
 20.20 Ты не поверишь![16+]  
 21.20 Секрет на миллион.[16+]  
 23.15 Международная пирамида.[16+]  
 23.55 Квартирник НТВ у Маргулиса.[16+]  
 1.25 Дачный ответ.[0+]  
 2.15 Т/с «Демоны».[16+]

**ТВЦ**  
 6.40 X/ф «Призрак на двоих».[12+]  
 8.10 Православная энциклопедия.[6+]  
 8.40 «Шутки без бороды». Юмористический концерт.[12+]  
 9.40 X/ф «Под прицелом любви».[16+]  
 11.50, 12.45 X/ф «Большая семья».[0+]  
 12.30, 15.30, 0.20 События.  
 14.10, 15.45 X/ф «Как известить любовницу за 7 дней».[12+]  
 18.10 X/ф «Дело судьи Карелиной».[12+]  
 22.00 Постскрипум.  
 23.05 Право знать![16+]  
 0.30 «Тайная комната. Семейка Бушей».[16+]  
 1.10 90-е. Во всём виноват Чубайс![16+]  
 1.50 «Война микромиров».[16+]  
 2.20 Хватит слухов![16+]  
 2.45 «Актёрские драмы. Клеймо Гайдая».[16+]  
 3.25 «Актёрские драмы. Любимые, но непутёвые».[12+]  
 4.05 «Актёрские драмы. Жизнь взаимы».[12+]  
 4.45 «Актёрские драмы. Роль через боль».[12+]

5.25 10 самых...[16+]  
 5.55 «Николай и Лилия Гриценко. Отверженные звёзды».[12+]

**Рен ТВ**  
 6.00 Невероятно интересные истории.[16+]  
 8.00 С бодрым утром![16+]  
 9.30, 13.30, 17.30 Новости.[16+]  
 10.00 Минтранс.[16+]  
 11.00 Самая полезная программа.[16+]  
 12.00, 14.00 Военная тайна.[16+]  
 15.30 Совбез.[16+]  
 16.30, 18.00 Документальный проект.[16+]  
 19.00 X/ф «Ведьмина гора».[12+]  
 21.00 X/ф «Послезавтра».[12+]  
 23.15 X/ф «Война миров».[16+]  
 1.30 X/ф «Ночь страха».[16+]  
 3.15 X/ф «Другой мир: войны крови».[18+]  
 4.35 Тайны Чапман.[16+]

**СТС**  
 7.00, 6.50 «Ералаш».[0+]  
 7.05 М/ф «Фиксики».[0+]  
 7.25, 5.55 Мультфильмы.[0+]  
 7.45 М/ф «Три кота».[0+]  
 8.30 М/ф «Отель «У овечек».[0+]  
 9.00 М/ф «Лекс и Плу. Космические таксисты».[6+]  
 9.25 «Шоу «Уральских пельменей»».[16+]  
 10.00 ПроСТО кухня.[12+]  
 11.00 X/ф «Свадебный переполох».[12+]  
 13.05 М/ф «ANGRY BIRDS в кино».[6+]  
 15.00 М/ф «ANGRY BIRDS-2 в кино».[6+]  
 16.55 X/ф «Человек-паук».[12+]  
 19.20 X/ф «Человек-паук-2».[12+]  
 22.00 X/ф «Человек-паук-3. Враг в отражении».[12+]  
 0.50 X/ф «Знамение».[16+]  
 3.05 «6 кадров».[16+]

**Воскресенье 5 ФЕВРАЛЯ**

**Первый**  
 6.00, 10.00, 12.00 Новости.  
 6.10 «Как Иван Васильевич менял профессию».[12+]  
 7.00 Играй, гармонь любимая![12+]  
 7.45 Часовой.[12+]  
 8.15 Здоровье.[16+]  
 9.20 Мечталлион.[12+]  
 10.10 Жизнь своих.[12+]  
 11.05 Повара на колесах.[12+]  
 12.15 Видели видео?[0+]  
 13.25 К 80-летию окончания Сталинградской битвы. Фильм Юрия Озерова «Сталинград».[12+]  
 17.00 «Добровольцы».[16+]  
 18.00 Вечерние новости.  
 19.00 Три аккорда. Новый сезон.[16+]  
 21.00 Время.  
 22.35 Т/с «Контейнер».[16+]  
 23.30 ПОДКАСТ.ЛАБ.[16+]

**Россия**  
 6.15, 2.20 X/ф «Однажды и навсегда».[16+]  
 8.00 Местное время. Воскресенье.  
 8.35 Когда все дома.  
 9.25 Утренняя почта.  
 10.10 Сто к одному.  
 11.00, 17.00 Вести.  
 12.00 Большие перемены.  
 13.05 Т/с «Только ты».[16+]  
 18.00 Песни от всей души.[12+]  
 20.00 Вести недели.  
 22.00 Москва. Кремль. Путин.  
 22.40 Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым.[12+]  
 1.30 К 80-летию победы в Сталинградской битве. «Тушёнка. Солонина. Разведка».[12+]

**НТВ**  
 4.50 Т/с «Стажеры».[16+]  
 6.30 Центральное телевидение.[16+]  
 8.00, 10.00, 16.00 Сегодня.  
 8.20 У нас выигрывают![12+]  
 10.20 Первая передача.[16+]  
 11.00 Чудо техники.[12+]  
 11.55 Дачный ответ.[0+]  
 13.00 Нашпотребнадзор.[16+]  
 14.05 Однажды...[16+]  
 15.00 Своя игра.[0+]  
 16.20 Следствие вели...[16+]  
 18.00 Новые русские сенсации.[16+]  
 19.00 Итоги недели.[16+]  
 20.20 Звезды сошлись.[16+]  
 21.45 Основано на реальных событиях. Живые и мертвые.[16+]  
 0.30 Т/с «Демоны».[16+]  
 4.25 Их нравы.[0+]

**ТВЦ**  
 6.50 X/ф «Большая семья».[0+]  
 8.30 X/ф «Дальнобойщик».[16+]  
 10.10 Здоровый смысл.[16+]  
 10.40 X/ф «Соната для горничной».[12+]  
 12.30, 1.50 События.  
 12.45, 2.55 Петровка, 38.[16+]  
 12.55 X/ф «Сицилианская защита».[12+]  
 14.45 Москва резиновая.[16+]  
 15.30, 6.30 Московская неделя.  
 16.00 «Что бы это значило?» Юмористический концерт.[12+]  
 17.50 X/ф «Жена Штирлица».[16+]  
 19.40 X/ф «Выбирая себя».[16+]  
 23.25, 2.05 X/ф «Арена для убийства».[12+]

3.05 X/ф «На одном дыхании».[16+]  
 6.00 Закон и порядок.[16+]

**Рен ТВ**  
 6.00 Тайны Чапман.[16+]  
 8.00 С бодрым утром![16+]  
 9.30, 13.30 Новости.[16+]  
 10.00 Самая народная программа.[16+]  
 10.30 Знаете ли вы, что?[16+]  
 11.30 Наука и техника.[16+]  
 12.30 Неизвестная история.[16+]  
 14.00 X/ф «Библиотекарь-2: Возвращение в копи царя Соломона».[16+]  
 15.55 X/ф «Библиотекарь-3: Проклятие».[16+]  
 17.45 X/ф «Пирамида».[16+]  
 19.25 X/ф «Джуманджи: Зов джунглей».[16+]  
 21.40 X/ф «Джуманджи: Новый уровень».[12+]  
 0.00 Итоговая программа.[16+]  
 0.55 Самые шокирующие гипотезы.[16+]

**СТС**  
 7.00 «Ералаш».[0+]  
 7.05 М/ф «Фиксики».[0+]  
 7.25, 5.55 Мультфильмы.[0+]  
 7.45 М/ф «Три кота».[0+]  
 8.30 М/ф «Царевны».[0+]  
 8.55 «Шоу «Уральских пельменей»».[16+]  
 9.55 X/ф «Человек-паук».[12+]  
 12.20 X/ф «Человек-паук-2».[12+]  
 15.00 X/ф «Человек-паук-3. Враг в отражении».[12+]  
 17.45 М/ф «Стражи терракоты».[12+]  
 20.00 М/ф «Камуфляж и шпионаж».[6+]  
 22.00 X/ф «Марсианин».[16+]  
 0.55 X/ф «Живое».[18+]  
 2.50 «6 кадров».[16+]  
 6.50 «Ералаш».[0+]

Добившаяся своего искра	Вера, что всё будет хорошо						
	Старый документ на жильё	Продажа с молотка	Народ Ункаса	Провокатор смеха	Созерцатель таинственного		
			Флаг приморских крепостей				
	Он ведёт за собой	Актёрский макияж			Рассказ Чехова о рыбалке		
			Трио в русской тройке				
	"Спасибо" для месяце	Подделочный камень	Мотоцикл рокера 80-х	Восточная самогонка			
Сорняковые заросли					"Слуховой аппарат" к плееру	Греющийся кружок плиты	
Порция семечек в ладони	Символ Минервы	Круговорот жизни и смерти	Он метёт – совок собирает				
	Орудие пахаря			ЗИЛ до Лихачёва		Благодетель секретарши	
	Голубая река						
					Один квадратик фотоплёнки	Небольшая лодка	
	Прыжок с турника	Диаметр снаряда					
					Матрос, гремещий кастрюлями		
	Супер-твёрдый минерал	Путь Земли вокруг Солнца					

**ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ В № 3-4**

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** КНИГОНОША. УРНА. ДРАП. МОКИК. ОФИС. ОПРАВА. КОНУРА. АРКАДА. РОСИНКА. УГОЛ. РАСТРАТА. ФРАНТ. КЛИП. КАЧАЛКА. ЛЕБЕДА. РОДНЯ.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** КАРТОФЕЛЬ. КАРЛО. КАНИСТРА. ИВАСИ. АНКЕР. КОРАН. СТАДО. ПАРК. ЧАД. НАДЗОР. КАУРКА. ФАРА. ГАЛЛИЯ. ШТАТИВ. ДРОТИК. САГА. ЛАПА.

Редакция за содержание программы ответственности не несет. Текст программы получен от ГТРК.

## ◆ ЖИЗНЬ МОЛОДЫХ

## Школьникам - об их правах и обязанностях



На этой неделе в детской библиотеке прошли информационные часы «Права и обязанности ребёнка» для учеников начальных классов основной общеобразовательной школы р.п. Турки.

Библиотекари, проведя со школьниками беседу, познакомили их с существующими общественными и государственными организациями, главная задача которых – защита детей; подробно рассказали об Организации Объединённых

Наций, международной организации, созданной для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, а также развития сотрудничества между государствами.

В игровой форме школьники узнали о своих правах, прежде всего, о праве на имя, которое даётся человеку при рождении. Каждый из учеников представился своим полным именем, дети по очереди назвали свои фамилию, имя

и отчество. Как выяснилось, в первом и во втором классе ещё не все ребята знают своё полное имя, привыкнув к его уменьшительно-ласкательной форме и, к сожалению, не всегда могут преобразовать имя отца в правильное отчество. У ребят постарше такой проблемы уже не было. Школьники узнали также, что каждый ребёнок имеет право жить и воспитываться в семье, имеет право на отдых и досуг, право свободно участвовать

в культурной жизни и заниматься спортом. Это закреплено Конвенцией ООН о правах ребенка.

Ведущие с помощью костюмированной сценки объяснили ребятам право на получение медицинской помощи. Рассказали детям и о праве на имущество и его неприкосновенность, о праве на образование.

Но не бывает прав без обязанностей. Ребёнок, зная, что обладает правами, должен знать, что у него существуют и обязанности. Поэтому со школьниками обсудили то, какие обязанности бывают: в школе, дома, на улице, в общественных местах, на природе. Но какие бы они ни были, их надо знать и выполнять.

В завершение информационного часа дети с помощью художественно оформленной информационной доски закрепили полученные знания о том, какие они имеют обязанности и права.

**Владимир ЮДИН**



## ◆ ПРАВОСЛАВНЫЕ ПРАЗДНИКИ



В Турковском храме Казанской иконы Божией Матери 29 января, в воскресенье, состоится в 9.00 Божественная Литургия, возглавит ее Преосвященнейший Тарасий, Епископ Балашовский и Ртищевский.

Приглашаем всех.

## Поздравления \* объявления \* реклама

Продается дом в р.п. Турки по ул. Калинина, 46 со всеми удобствами. Есть гараж. Подробности по тел.: 89053206375.

Покупаем земли сельскохозяйственного назначения: земельные участки, доли земельных участков (паи). Дорого. Тел: 89063168215, 89056515111 реклама

Мясокомбинат закупает очень дорого все виды мяса: быки, телки, коровы, свинина. реклама  
Тел.: 89173141813, 89371444964.

1 февраля, в среду, на рынке в р.п. Турки состоится продажа ВАЛЕНОК из республики Марий Эл, ПОЛУВАЛЕНОК, ВАЛЯНЫХ ТАПОЧЕК ручной работы; детских валенок и галош на валенки. В наличии имеются все размеры. реклама

**ВНИМАНИЕ!!!**  
01 февраля (в среду) на базе районной больницы состоится БЕСПЛАТНЫЙ ПРИЕМ пациентов с катарактой, глаукомой, слезными патологиями, онкологией, а также пациентов нуждающихся в глазном протезировании. Прием будет проводить врач-окулист из Саратова, хирург, кандидат медицинских наук Нина Ивановна Гришина  
Запись по телефону: (84543)2-11-02 и по адресу: Турки, ул. Больничная, 80, каб.3 (кабинет окулиста).

1 ФЕВРАЛЯ (СРЕДА)

РДК Р.П. ТУРКИ УЛ. ЛЕНИНА, 1А

**«ЛИНИЯ МЕХА»**

г. Киров

проводит выставку-продажу:

натуральные женские шубы; меховые жилеты; шубы из экомеха; утепленные пальто;

головные уборы

**СКИДКА 20% НА ВЕСЬ АССОРТИМЕНТ\***

**ПРИ ПОКУПКЕ ШУБЫ ЗА НАЛИЧНЫЕ СРЕДСТВА ИЛИ В КРЕДИТ КУРТКА ЗА 1 РУБ!!!**

Рассрочка \*

Кредит \*\*

Время работы с 10.00 до 18.00

\* Скидка не предоставляется на акционный товар, при оформлении рассрочки. Подробности у продавцов.

\*\*Рассрочку и \*\*\*Кредит предоставляет АО «ОТП Банк» лицензия № 2766 от 27.11.2014 г. Возможна оплата банковской картой.

ИП Ставицкий С. А.



реклама

Адрес редакции:  
412070 р.п.Турки,  
ул.Революционная, 13.  
Тел.: 2-11-05  
E-mail:  
pulse.turki@yandex.ru  
Издатель:  
412070 р.п.Турки,  
ул.Революционная, 13.  
Тел. 2-11-05

Газета зарегистрирована Средне-волжским Управлением федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.  
Регистрационный номер ПИ № ФС8-0562 выдано 04.05.2007 года  
Подписной индекс ПИ736 12+

Точка зрения авторов публикаций не обязательно совпадает с позицией редакции. Должностные лица и авторы несут ответственность за достоверность предоставляемой информации.

Редакция не несет ответственности за содержание рекламы и объявлений. Письма, материалы и фотографии, не заказанные редакцией, не рецензируются и не возвращаются. «Никто не вправе обязать редакцию опубликовать отклоненное ею произведение, письмо, др. сообщение или материал, если иное не предусмотрено Законом» (Закон о СМИ, ст. 42).

Авторами статей запрещена их перепечатка без согласия правообладателя, а иное пользование без ссылки на правообладателя.

Главный редактор В.В. Юдин

Газета отпечатана офсетным способом в ООО «ВОЛГА-МЕДИА», г. Саратов, ул. Вишневая, 10. Тел.: 39-73-66

Цена свободная. Общий тираж 1131 экз.

Время подписания номера в печать: установленное по графику – 13.00 часов, фактическое – 12.55  
Номер подписан 26.01.2023 г.  
Газета выходит 1 раз в неделю  
\*\*\*\*\*  
Заказ № 103